
 

 

 

Referat fra møde afholdt i Bur d. 03.12.24. 

I mødet deltog Uffe Christensen og Charlotte Ankerstjerne Lysgaard fra Skovgaard Energy samt 

repræsentanter fra Møborg, Linde og Bur. Derudover deltog Kim Tobiasen. 

 

Mødet havde følgende dagsorden: 

 

Status på projekterne – Power-to-X og Klimapark Nordvestjylland, v/ Skovgaard Energy 

Uffe gav en overordnet orientering om status på PTX i Idomlund (Energy Hub Holstebro) samt på 

Klimapark Nordvestjylland.  

I Idomlund er rammerne sat for en energipark på i alt ca. 450 ha. Plug Power og Skovgaard Energy er 

længst i forhold til planlægning af deres projekter.  

Skovgaard Energy forventer at kunne påbegynde et byggeri i 2027.  

Der er tale om kompleks planlægning, der har krævet mange ressourcer. 

Det er nu planen, at der kommer en brintforbindelse til Idomlund i 2032, hvilket er en udsættelse på 

2 til 3 år i forhold til den oprindelige plan.  

Struer, Holstebro og Lemvig kommune har koordineret indsatsen med grøn omstilling under 

overskriften ”Klog Energi”. Se mere på: https://klogenergi.dk/ 

Planlægning af Klimapark Nordvestjylland er ikke gået så hurtigt som ønsket. Det skyldes dels 

kompleksiteten og dels, at Skovgaard Energy har prioriteret planlægningen af PtX i Energy Hub 

Holstebro, som er en forudsætning for etableringen af Klimapark Nordvestjylland.  

Der har dog i 2024 været biologer i området for at undersøge flora og fauna, og dette arbejde 

fortsætter i 2025.  

Skovgaard Energy har indgået samarbejde med Århus Universitet for at sikre bedst mulig 

naturplejeudvikling som en del af projektet DNI, læs mere her: Dansk Naturindikator 

https://ecos.au.dk/forskningraadgivning/temasider/dansk-naturindikator.  

Bruttoarealet for Klimapark Nordvestjylland er i alt ca. 850 ha., hvilket omfatter både energianlæg, 

natur, landbrug osv.  

Den seneste plan lød på ca. 450 ha med solceller, men det ligger nu fast, at dette areal bliver 

reduceret. Arealet er dog endnu ikke på plads, og det samme gælder antallet af vindmøller. I det 

seneste referat er der nævnt vindmøller på i alt 100 MW, dette er stadig målet.  

Dalgas og Danmarks Naturfredning bliver involveret i projektet i forhold til natur og beplantning, og 

det samme gælder naturligvis de lokale borgere.  

https://klogenergi.dk/
https://eur03.safelinks.protection.outlook.com/?url=https%3A%2F%2Fecos.au.dk%2Fforskningraadgivning%2Ftemasider%2Fdansk-naturindikator&data=05%7C02%7Ccal%40skovgaardenergy.dk%7C94b0eebf53824e03b43408dd1f3ca91d%7C7f32895fc3da48d6a3c1acb080c7429c%7C0%7C0%7C638701068937846013%7CUnknown%7CTWFpbGZsb3d8eyJFbXB0eU1hcGkiOnRydWUsIlYiOiIwLjAuMDAwMCIsIlAiOiJXaW4zMiIsIkFOIjoiTWFpbCIsIldUIjoyfQ%3D%3D%7C0%7C%7C%7C&sdata=cq1DS341hX3%2FAfkADkvAGWCP5lO06TAqsrok6p7OGSY%3D&reserved=0


Der er tale om store projekter og store planer, der skal koordineres mellem 3 kommuner. Etablering 

af Klimaparken hænger nøje sammen med planerne om PTX i Idomlund, og projekterne skal 

realiseres sideløbende for at sikre den nødvendige sammenhæng.  

Der testes forskellige former for levende hegn i Klimapark Ramme for at finde de bedste løsninger til 

randbeplantning, og erfaringerne bruges i Klimapark Nordvestjylland. Plantning af indsynshegn langs 

veje vil være noget at det første, der skal ske. Klimaparken indhegnes ikke udover de levende hegn. 

Der etableres i stedet kameraovervågning, så området kan overvåges. Der bliver kun overvågning af 

energi- og tekniske anlæg, hvorimod private eller offentlige arealer uden for parken ikke vil blive 

overvåget. 

 

Procesplan/trappemodel samt status på dialog med de nærmeste naboer v/Skovgaard Energy.  

Den oprindelige procesplan er blevet forsinket.   

Dialogen med de nærmeste naboer om frivillige aftaler forventes derfor nu først gennemført i 

februar/marts måned 2025.  

Uffe orienterede om den model for frivillige aftaler med de nærmeste naboer, der er blevet brugt i 

Nees.  

De lokale repræsentanter ønsker at drøfte modellen, inden den igangsættes overfor naboerne til 

Klimaparken. Det skal prioriteres højt, at den nye tidsplan for dialog med de nærmeste naboer 

overholdes. Alternativt kan det blive vanskeligt at fortsætte den konstruktive dialog.   

Skovgaard Energy har afholdt flere dialogmøder med flyveklubben for at finde en løsning og har 

endnu et på vej.  

 

Lokale udviklingsplaner, status og erfaringsudveksling (Linde, Bur og Møborg)  

Der er generelt tilfredshed med Urland og deres indsats i forhold til at hjælpe med 

udviklingsplanerne. Processen har taget længere tid end oprindelig forventet, men arbejdet 

fortsætter.   

Linde er færdig med deres udviklingsplan, og der er allerede igangsat indledende undersøgelser for 

at få omlagt vandløb. Lindes udviklingsplan skal dog evt. opdateres.   

Både Møborg og Bur er i gang med arbejdet. Første udkast til deres udviklingsplaner ventes at 

foreligge senest i marts måned 2025.  

Skovgaard Energy vil gerne have input fra de tre områder omkring områdernes berøringsflader til 

Klimaparken, fx de primære adgangsveje, så dette kan blive indarbejdet i planlægningen – fx i form 

af et møde med repræsentanter fra hvert område. Skovgaard Energy tager initiativ til dette. 

 

Drøftelse af lokal økonomisk kompensation incl. attraktive elaftaler 

Repræsentanterne for lokalområdet har et ønske om, at der senest i marts måned 2025 foreligger et 

konkret udspil til lokal økonomisk kompensation incl. attraktive elaftaler.  (se note fra Skovgaard 

Energy) 



Formidling v/ Skovgaard Energy 

Skovgaard Energy arbejder med at få oprettet en dynamisk hjemmeside, der rækker mange år frem.  

Det er vigtigt, at der løbende kommer information til lokalområdet.  

Der skal derfor hurtigst muligt laves et nyhedsbrev, så lokalområderne kan blive opdateret på aktuel 

status, ligesom der skal orienteres om planerne i de kommende måneder.     

 

Næste møde blev ikke aftalt, men det forventes afholdt i perioden ultimo januar til ultimo februar.  

 

Referent: Kim Tobiasen 

 

Supplerende noter fra Skovgaard Energy: 

 

Det er fredag den 6/12 meldt ud i pressen, at Skovgaard Energy og det norske selskab Cloudberry 

Clean Energy har indgået en aftale, der knytter de to energiselskaber endnu tættere sammen. Vi vil 

gerne præcisere, at udviklingen af PtX på Energy Hub Holstebro ved Idomlund og Klimapark 

Nordvestjylland forsat er drevet af Skovgaard Energy. Vi kommer fremadrettet til at skærpe fokus på 

værdikæderne i PtX, herunder også biogas og i særdeleshed den nordvestjyske PtX-værdikæde, hvor 

Klimapark Nordvestjylland er en af grundforudsætningerne. 

 

En Klimaparkfond skal sikre de langvarige muligheder for at understøtte driften af de projekter, der 

måtte realiseres på baggrund af udviklingsplaner mm. i forbindelse med det overordnede projekt 

(PtX og Klimapark). Etableringen af Klimaparkfonden kommer til at foregå i to etaper: 

1. Det første, der skal ske, er, at fondsstrukturen skal defineres. Vi skal være sikker på, at 

vi får lavet en struktur, som borger-/sogneforeningerne kan se sig selv i, og som afspejler de 

konkrete behov og ønsker. Det skal i denne proces også afklares, hvilket behov fonden støtter, og 

om det er muligt i forhold til fondsregler og øvrig lovgivning. Arbejdet med at få defineret 

fondsstrukturen sætter vi i gang parallelt med den politiske igangsætning af projekterne.  

2. Den anden del handler om den økonomiske ramme, dvs. de midler, der skal udmøntes 

gennem fonden. Denne del kan vi ikke sige noget om endnu, da grundlaget for det samlede projekt 

først skal på plads. Først herefter kender vi reelt omfanget af det samlede projekts værdiskabelse og 

kan på denne baggrund fastlægge fondens økonomiske midler. 

Som vi talte om på mødet, er det vigtigste for hele den nordvestjyske region lige nu at få etableret 

selve projektet og sat gang i den offentlige planlægningsproces. Det er forudsætningen for, at der 

skabes en værdi i det samlede projekt, hvorefter vi kan begynde at arbejde med lokal kompensation. 

 

 


